

“我当时听店员说不到28克，后来一称只有26.5克，一算每克黄金售价居然达到了742元。”

近日，有消费者向00澎湃质量观投诉平台00反映，自己在中国黄金某门店购买金饰，在店员的推荐下购买了“一口价黄金饰品”。该饰品标签上未标注黄金克重，店员称重后只报了一个“大概克重”。消费者购买后才意识到克重不符，看似优惠购买的金饰，实际克重价格远高于当日金价。

澎湃新闻了解到，“一口价黄金饰品”（又称“按件计价”）已被不少消费者投诉或发文称“被坑”。相比于黄金传统按克出售的方式，“一口价黄金”在销售中未告知黄金克重，同时用折扣、置换优惠等方式宣传，导致消费者购买后才发现高价买了低克重的黄金。

澎湃新闻走访了成都、广州两地市面上多家品牌金店，大多数金店在售卖“一口价黄金饰品”时未在标签上标注克重，或者将克重隐藏在标签内部。即使询问店员克重，对方也不明确告知。经澎湃新闻计算，有的“一口价黄金饰品”称重后按克计算每克价达1000余元，是当日金价的一倍。

对此，有律师认为，黄金属于特殊商品，其克重是重要交易因素，也是消费者在购买金饰时较为关心的问题。商家不能因为消费者未询问“克重”，就不尽告知义务，甚至刻意隐瞒。如商家未履行告知义务，则可能涉嫌侵犯消费者的选择权、公平交易权。



记者走访多家金店，“一口价黄金”标签上均未标注黄金克重。

实测多家品牌金店：大多未标注克重

澎湃新闻网上搜索发现，不少消费者爆料“购买一口价黄金被坑”，称在购买时不标注具体克重，并以“折扣力度大”“以旧换新”“免工费”等销售口径吸引消费

者。

针对上述情况，澎湃新闻前往某商场走访了多家品牌金店。其中大多数金店的“一口价”黄金未在产品标签上标注克重，标签上仅显示价格。还有部分金店将克重标注在标签内，需要打开透明标签袋，取开标签才能看到克重。

而店员在介绍“一口价黄金”时，均未主动告知消费者黄金的克重，而着重介绍饰品的工艺和折扣力度。在记者询问黄金克重时，有金店店员表示，这个产品是按照标价出售，没有标注黄金克重，还有的店员会给出模糊回答，如两克、十克等。

除去宣传“一口价黄金”所使用的高工艺，部分店员还会着重向消费者宣传一口价黄金饰品的优售后、高保值，“现在购买是满1000减200，但置换的时候是按照原价置换，非常划算，没有任何折旧费、工艺费”。

虽然看似“实惠”，购买时折扣力度也大，但“一口价黄金”实际折算成克重，售价远超当日金价。如某品牌金店在售的一款“一口价黄金手镯”，经店员称重约10克，但该产品折扣价为10987元，按照克重计算，每克售价达到了1000余元，而当日金价为每克498元。

无论是高工艺还是优于其他品类的保值性，澎湃新闻调查发现，市面上的“一口价黄金”均存在未在明显处标注克重、销售人员未口头告知克重的情况。

律师：隐瞒克重涉嫌侵犯消费者权益

金店在出售“一口价黄金”时，如果没有标注、告知消费者克重，是否合理合法？

上海锦天城律师事务所律师窦贤尚向澎湃新闻分析称，黄金饰品的价格不仅包含黄金价格，还包括工艺费用，商家以“一口价”的方式进行明码标价并无不当。但黄金属于特殊商品，其克重是重要交易因素，也是消费者在购买金饰时较为关心的问题。

按照《消费者权益保护法》第八条规定，消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。消费者有权根据商品或者服务的不同情况，要求经营者提供商品的价格、产地、生产者、用途、性能、规格、等级、主要成分、生产日期、有效期限、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务，或者服务的内容、规格、费用等有关情况。如商家未告知黄金饰品的真实情况，则商家可能涉嫌侵犯消费者知情权。

《消费者权益保护法》第九条也有规定，消费者享有自主选择商品或者服务的权利

。消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者，自主选择商品品种或者服务方式，自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。消费者在自主选择商品或者服务时，有权进行比较、鉴别和挑选。

因此，窦贤尚表示，商家不能因为消费者未询问“克重”，就不尽告知义务，甚至刻意隐瞒。如商家未履行告知义务，则可能涉嫌侵犯消费者的选择权。

此外，《消费者权益保护法》第十条有规定，消费者享有公平交易的权利。消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件。如商家黄金饰品并非足金或克重不足，消费者并不知情，则商家可能涉嫌侵犯消费者的公平交易权。

窦贤尚建议，消费者在购买贵重黄金饰品时，应仔细查看了解产品详细信息，留存交易记录，一旦发生争议，积极与商家协商退款退换货，协商不成的，可向当地消费者协会或者向当地市场监督管理部门投诉，甚至提起诉讼。

澎湃新闻记者注意到，在网络上已经有不少消费者发布“一口价黄金维权成功”的分享，此前也有地方市场监管部门介入，因金店在售卖“一口价黄金”时未告知黄金克重等信息，认定金店侵犯了消费者的知情权和公平交易权，最终助消费者换回了克重等值的黄金饰品。

针对金女士的情况，4月14日，澎湃新闻记者致电金女士购买黄金的中国黄金店铺，相关工作人员表示，不存在故意隐瞒克重的情况。她称，“一口价黄金饰品”标签上都标注了黄金克重，但该克重标注在反面，或许消费者没有看到。

对于为何“一口价黄金饰品”看似有折扣，实际上却比按克计价的饰品贵那么多？该工作人员称，“一口价黄金饰品”的工艺上会更加精细，“实际上金价都是一样的，贵的部分都是工艺，两种产品的工艺确实不同”。她表示，“一口价黄金饰品”更适合年轻人，款式新颖、工艺精细，且在使用一段时间后可以以购买时的原价以旧换新。

该工作人员告诉澎湃新闻，目前已经和金女士沟通协商解决了问题，具体解决方案不方便透露。金女士也向澎湃新闻证实，已经协商一致。

栏目主编：秦红 文字编辑：董思韵 题图来源：上观题图 图片编辑：邵竞

来源：作者：澎湃新闻